



# 白云区“古树保护科普讲师”上任

## 有园林专业老师,也有专业在读研究生,他们将深入社区学校开展古树保护科普

羊城晚报记者 符畅 实习生 温泽广  
通讯员 全碧芳 李欢



首批“古树保护科普讲师”聘任仪式 通讯员 供图

近日,白云区科协、区城管局、区教育局联合举办“白云古树,有我守护”古树保护交流培训会暨首批“古树保护科普讲师”聘任仪式,首批12名“古树保护科普讲师”上任。据悉,此次活动也是白云区“绿色守护者”科普志愿服务队进社区的第一期活动。

### 12名“讲师”传播古树知识

在培训会现场,主办方为首批12名“古树保护科普讲师”授予荣誉证书。据了解,这一志愿者讲师群体既有广东各高校的副教授、园林专业老师,也有植物科普讲师、园林专业在读研究生。他们将定期走进社区,组织相关的古树保护普及课程,将“绿色守护者”的价值观和“古树名木”相关的故事与知识传播给市民,广泛动员市民群众积极参与保护古树。

一份保护古树的责任心。白云区红星青少年志愿服务队队长郭庆文表示,自己将积极参与到白云区的古树保护科普课程教学活动中,希望能够带动更多的市民群众和学生群体一起保护白云区内珍贵的古树资源,传承岭南传统文化,共同守护白云绿色生态环境。

培训会上,主办方还邀请了专业老师讲解古树保护课程,让科普讲师为志愿者们夯实古树保护知识,筑牢根基,为后续更好开展古树保护活动做好准备。

### 319株古树都配有志愿服务队

据统计,目前白云区在册古树共319株,每一棵古树都配有“3+2”志愿服务队,即3个村镇的专职人员以及2名志愿者。此外,区内现已摸查有树龄在80年以上不足百年及胸径80厘米以上的古树后续资源约1200多棵。

“保护工作是一项系统的工程,有其专业性和技术性,需要用到科学的方法,才能做到有效保护。这也提醒我们要科学保护,广泛普及保护,才能更好留住群众的情怀,才能有效保护到每一棵古树,让其更好发挥生态和文化价值。”白云区城管局(区园林绿化局)园林绿化科负责人陈丽说。

## 广州严查“6·18”促销活动侵权行为

羊城晚报记者 许张超、丁玲,通讯员 穗市监报道:6月13日,记者从广州市市场监督管理局获悉,在“6·18”电商促销活动开展期间,广州市市场监管局将全面加强网络市场监管,开展电商平台“点亮”行动等,依法督促指导电商平台企业严格落实主体责任,并整治网络集中促销期间的违法行为,进一步严格规范网络交易活动,保护消费者和经营者合法权益。

记者了解到,“6·18”电商促销活动前后,广州市、区两级市场监管部门集中2个半月时间开展打击侵害消费者权益专项行动,强化“诉转案”,严厉查处各类侵权行为,切实保护消费者合法权益。其中,黄埔区市场监管局结合近期投诉举报数据分析,专门在“6·18”促销活动前集体约谈辖区13家投诉较多的电商企业。

## 天河规定商品住宅用地须配建一定比例人才公寓

羊城晚报记者 郭思琦报道:近日,广州市人民政府官网发布《天河区人才公寓建设和使用管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》规定天河区招、拍、挂出让的普通商品住宅用地,以及城市更新项目中,应配建不少于总容积建筑面积10%的人才公寓。

在人才公寓筹集方面,《办法》明确天河区可通过盘活利用市、区政府存量房源,将符合条件公共住房等房源转作人才公寓使用;城市更新中项目实施方案确定的住房建筑面积与规划相称有节余的,区政府可按成本价回购转作人才公寓使用;可以通过收购、租赁市场房源的方式筹集人才公寓。

《办法》明确人才公寓6大类8种建设筹集方式。在人才公寓建设方面,《办法》明确天河区招、拍、挂出让的普通商品住宅用地以及城市更新项目中,应配建不少于总容积建筑面积10%的人才公寓。人才公寓具体配建比例结合年度需求、房源供应情况报区政府研究决定;鼓励企业将通过招拍挂取得的自持租赁住房用作人才公寓,区政府可以结合市场租金水平给予适当的补贴,政府补贴资金可根据人才公寓的数量适当增减;可在产业、人员集聚的新产

业工业项目用地内,或在价值新区、重大创新功能区、产业园区区内及周边交通便利地区,按照一定比例配建人才公寓;可利用区政府储备用地集中建设人才公寓。

## 12个项目获奖!“建行杯”海珠-中大(国际)创新创业大赛结果出炉

羊城晚报记者 邹丽珍报道:6月13日,广州市海珠区“建行杯”海珠-中大(国际)创新创业大赛颁奖典礼在中山大学举行。这是海珠区迄今为止规格最高的创新创业大赛。

大赛由海珠区人民政府联合中山大学、中国建设银行广东省分行共同举办,自去年8月启动以来,国内外多地共251个项目参赛,历经初赛、复赛、12强晋级赛的激烈角逐,最终12个项目脱颖而出,分别获得创业组和成长组的一、二、三等奖。

“入围12强的项目无论从行业技术水平、项目人才高度、知识产权数量等方面,都充分体现创赛水准高、项目实力强。”据大赛主办方介绍,获奖的12强项目中,国家高新技术企业有6家,中大校友项目有7家,独角兽和未来独角兽企业有2家。

成长组一等奖“广州哆啦科技有限公司的跨境电商B2C平台Fordeal”项目凭借完备的供应链和强大的技术运营能力,业务发展迅猛,先后获得多家知名资本近1亿美元投资,目前已发展成为中东地区领先的综合跨境电商平台,助力国内中小企业出海。

创业组一等奖“智眸芯创的高效能感知与AI处理芯片”项目解决了现有机器人感知系统的不足、成本高等行业痛点,项目自主研发的智能AI感知芯片、高集成异构计算平台、环式立体相机以及搭载在硬件平台上的智能感知算法,有望以更低的成本和更好的效果替代汽车ADAS、无人机等多个领域的感知系统。目前正与美团等行业巨头开展批量测试,后续将大规模投入生产。

广州哆啦科技有限公司合伙人赵欣表示,通过大赛可以对接人才、资金等企业资源,并获得一定知名度,促进与国内高校的合作,“未来将踏踏实实扎根海珠,为海珠跨境电商产业链发展贡献力量。”

据介绍,海珠区目前有8所高等院校和20家科研机构,是高等院校和科研机构集聚地,同时还有644家高新技术企业,独角兽企业数量连续两年位居广州市第一,海珠正在发展成为广州双创策源地。

同样已为人母的值班员苏珊珊细心地为孕妇拿来了垫子垫在脚下,并把孕妇的包包垫在脚下,尽量让孕妇躺得舒服些。此时,李敏婷发现孕妇的裤子已经湿透,好在没有见红的迹象,

## 承诺22万搞掂学位失败 被索赔后法院判协议无效

羊城晚报讯 记者董柳,通讯员吴静怡、李雪报道:望子成龙,望女成凤,为了让孩子赢在起跑线上,不少家长托关系、花钱买学位,机构承诺22万元搞掂名校学位,结果“走后门”不成反成被告。广州市黄埔区人民法院6月13日表示,该院生效判决认定所签的协议无效。

审判决,镁某公司与骏某公司签订的违规操作小升初的相关协议无效,并驳回原告骏某公司要求被告镁某公司支付违约金、补课学费差额的诉讼请求。该判决已生效。

### 为名校学位签合同

2021年4月、5月,镁某公司与骏某公司先后签订协议和补充协议,约定由镁某公司办理骏某公司职工子女林某2021年9月入读黄埔区某学校国防班事宜,服务费总金额22万元,含合同保证金15万元,若镁某公司未能办成,则于2021年9月1日前支付双倍保证金数额的赔偿金,并退回已交的22万元服务费。

林某母亲刘某与镁某公司法定代表人肖某2021年4月8日至8月18日的聊天记录显示,肖某多次表示林某已经入读,肖某已定等。同年8月24日,镁某公司未能完成合同委托事项,并转而推荐林某就读另一所学校,遭到刘某拒绝。后镁某公司将收取的22万元退还给骏某公司。骏某公司起诉至法院,要求镁某公司支付赔偿金15万元和学费差额补偿40.5万元。

### 协议本身违反法律

广州市黄埔区人民法院法官刘波表示,本案中,骏某公司与镁某公司企图绕开现有电脑随机派位招生规则,通过托人情、找关系等不正当手段办理相关入学手续,损害其他学生公平入学的权利,扰乱了国家义务教育招生秩序,有损社会公共利益,有违平等、公正的社会主义核心价值观,明显有违公序良俗,有违法律法规规定,双方签订的协议书及补充协议应属无效。

刘波说,由于双方的协议无效,有关违约金的约定亦归于无效,骏某公司主张镁某公司赔偿学费差额补偿的请求于法无据,法院不予支持。

刘波指出,镁某公司作为专业的教育咨询机构,本应承担教书育人原则的向善,但却利用自身资源搞掂走后门的违法行为,且在不能完成委托事项的情况下,仍然多次承诺保有学位,导致骏某公司员工一直未另行为其子女寻找合适的学校办理入学,其行为在违法之余还明显有违诚信,有违商业道德,有关机构及个人均应以引以为戒。

## 准妈妈地铁站内破羊水 车站工作人员伸出援手

### 女乘客被顺利送上救护车前往医院

羊城晚报讯 记者徐振天、通讯员陈志慧报道:近日,在广州地铁五号线滘口站站台,一名孕38周的准妈妈在搭乘地铁的过程中突然破了羊水,地铁工作人员及时伸出援手,该乘客在送往医院后顺利分娩。



工作人员伸出援手 通讯员供图

“站台上有一名孕妇羊水破了,需要帮助。”6月10日19时19分左右,地铁滘口站车控室传来了站务员梁志坤的紧急呼唤。值班站长刘昶和刚准备接班的值班员李敏婷听到信息后立即赶往站台支援,值班员陈志慧同步迅速拨打了120电话。与此同时,正在站厅巡视的站务员任胜男也到达屏风到现场进行围蔽。不到三分钟的时间,一个临时的小型“待产间”就在站台布置好了。

于通过聊天讲述自己的生产经验让孕妇放松心情。在两位宝妈工作人员的陪护下,这位准妈妈焦虑的心情终于有所缓解,她告诉身旁的工作人员,自己住在滘口站附近,怀孕38周了,从火车站出发的时候身体就不太对劲。由于是第一胎,自己和丈夫都没有经验,在滘口站下车的时候感觉羊水可能破裂了,于是丈夫把她扶到凳子坐下后,马上向车站工作人员寻求帮助。

不久,女乘客被顺利送上救护车,前往医院迎接新生命的降临,这场有惊无险的经历最终以乘客母子平安画上了句号。

## 鲜菜价格降幅明显! 5月份广州CPI环比下降0.1%

羊城晚报讯 记者陈泽云,通讯员穗统宣、曾子慧、郭庆文报道:6月13日,国家统计局广州调查队发布数据显示,5月份,广州居民消费价格指数(CPI)环比(以下均指环比)下降0.1%,其中食品烟酒类下降0.9%,非食品价格持平;消费品价格下降0.4%,服务价格上涨0.2%。

分奶粉厂家上调价格,带动奶粉价格上涨7.0%。五月份,交通通信类价格下降0.5%。其中,受五一节后出行需求回落及汽车客运站下调价格影响,交通工具租赁费、长途汽车价格分别下降19.0%和9.9%,由于夏装改革套上调国内成品油价格影响,汽、柴油价格均上调0.6%。

而受疫情及美国“奶粉荒”影响,奶粉原材料价格上涨,部门

随着本土疫情已经基本得到控制,来穗务工人员有所增加,租房需求上升,带动自有住房和私房房租价格均上涨0.6%,上月广州居住类价格上涨0.3%。此外,衣着类上涨2.2%,由于夏装改革套上新款,儿童服装、男式服装、女式服装价格分别上涨3.9%、3.3%和2.1%。



天气炎热,“蘑菇头”剪了“齐刘海”羊城晚报记者 邓勃 摄

## 继“齐刘海”狮子后 广州又现“蘑菇头”小龙马

羊城晚报讯 记者黎存根、通讯员邓泳怡报道:广州动物世界现在流行齐刘海!广州动物园狮子“阿杭”凭借齐刘海走红后,长隆野生动物世界的“蘑菇头”小龙马们也火了。不过,这次小龙马的发型不是天生的,而是保育员们“为了它好”而修剪的。

6月13日,记者来到长隆野生动物世界,见到了新网红小龙马“乐非”。长隆野生动物世界保育员介绍,入夏后天气炎热,保育员便给小龙马们剪去了身上的鬃毛,只保留了齐刘海。“小龙马的毛发需要不定期修剪,不然容易遮住眼睛,并且容易有皮肤病。”而网传图片中的蘑菇头造型是去年冬天剪的。“冬天小龙马的毛有两层厚,看起来比较蓬松。”保育员透露,“乐非”比较贪吃,“它还能听懂自己名字的粤语和普通话叫法,比较聪明。”

除了齐刘海,部分小龙马还是卷发。长隆野生动物世界保育员解释:“卷发是天生的。”有的小龙马年纪尚小,身上还有一些柔软蓬松的胎毛,刘海被剪短后翘了起来,像是被烫卷的。“小龙马的毛发,毛色,在不同年龄呈现出来的特点不同。”小龙马的正式品种名其实是设特兰矮马,寿命普遍为20多岁,原产于英国的设特兰群岛,是闻名世界的著名矮马品种。小龙马性情温顺、有亲和力,可爱的形象也常常是儿童亲密的伙伴,平时喜食草、胡萝卜和苹果。